



严勇杰 绘

# 有妈妈提前三年准备 民办学校“幼升小”

目前宁波民办教育尚处于

在刚过去的这个周末,宁波几所知名民办小学正式开启了2017级大规模的“幼升小”招生面谈,部分孩子或将在近日拿到自己求学路上的第一份录取通知书。在接下来的半个月里,一波又一波的民办“幼升小”录取工作将次第展开。

遥想前几年,家长们还一门心思研究买房择校的问题;如今,他们眼前好像突然多了优质民办小学这条金光大道。民办“幼升小”怎么突然就火了?这把火,又会带给我们哪些冷思考?

## 故事

有孩子连报三所民办小学  
家长最担心的是面谈时间撞车



甜甜是个6岁的小女孩,在市区某六星级幼儿园大班就读,在校外进行了3年的舞蹈培训。春节前,甜甜妈就关注了好几所民办小学的官微,并坚持每天刷学校主页,等待着校园开放日、招生简章等信息。每刷出一项“成果”,她的小心脏都要猛跳一阵。

参加了好几所学校的开放日后,甜甜妈觉得每一所都很不错——A学校背靠老牌名校,还有一定比例直升名校的机会,“胜算”大大超过一般公办小学啊;B学校的校长个人魅力很加分,把孩子送到那里去,应该学习和艺术修养能并行吧;C学校外语是特长,你说现在地球都一个村了,没点国际视野怎么行,孩子能拥有一项语言技能也是极好的……

犹豫来犹豫去,甜甜妈干脆狠了心,给孩子一下子报了三所民办小学。

刚过去的这个周末,甜甜妈跑了第一家“考场”。尽管下着大雨,但来的家长孩子还是把甜甜妈给震住了:没想到有这么多人!“还有小朋友被直接吓哭的,这样一比,我家甜甜还算镇定的了。”她说。

回到家,甜甜妈也放不下心来,晚上再次被学校官微中的一条更新给“炸裂”开来。官微通知已接到录取通知的新生家长,第二日下午凭银行小票到学校门卫领取录取通知书。“什么,已经有人接到录取通知了?!”甜甜妈几次检查了自己的手机,以确保能正常使用。考虑再三,她实在忍不住,在女儿幼儿园班级群里私下询问相熟的妈妈:你身边有朋友的孩子接到××学校的录取通知了吗?

“其实接不接到录取电话都是煎熬。”甜甜妈说,如果接到电话,去或者不去,必定是一番艰难抉择;如果没接到电话,她又不由得对孩子的能力产生怀疑……

现在,甜甜妈还有两所目标学校等待面谈通知,她最大的担忧是面谈时间撞车。但是,据她四处打听到的信息,这两所学校很可能安排在同一天进行面谈,逼迫家长提前决定方向。甜甜妈对记者说:“报名三所,真希望到三所学校都试一下,不然总是有遗憾……”

## 现状

优质民办小学报名者众  
10:1的面谈录取比或成常态



海曙区的爱菊艺术学校、海曙第二外国语学校,在3月11日这天率先打响了今年我市民办小学招生录取工作的“第一炮”。

根据当天下午校方的反馈,共有497人参与爱菊艺术学校的面谈,581人参与海曙第二外国语学校的面谈。与去年相比,两校面谈的人数均有近三位数的增加。

根据招生计划,爱菊艺术学校今年招一年级新生3个班,共84人,录取比例为6:1。海二外的校史较前者要短不少,计划招生两个班,56人,但来参与面谈的家长把小车停满了学校周边的小马路,面谈录取比例更是高达10:1。

10:1,是不是太夸张?事实并非如此,或许,这将成为以后甬城优质民办小学招生时的常态。

据记者调查,去年报名人数最多的民办小学当属蛟川双语小学,招生计划百余人,报名参与面谈的突破了千人,录取比例也达到10:1。

刚在甬城落地招生的宁波上海世界外国语学校,尽管是“外来户”加“新手”,且对外宣传只招两个班级最多60人,但凭借其上海世外的名气,还是在宁波吸引了近千人报名。“今年预计也是差不多10:1的录取比”,在本月初的校园开放日中,面对家长最关心的问题,宁波世外的相关负责人这样回答。

而甬城另一所民办小学中的“新贵”——蓝青小学,今年也将迎来第一批小学生。报名工作从本月初正式开始,在报名通道开启的那个上午,就收到了超过500份的申请,截至目前也已超过千人大关。根据计划,蓝青小学将招收4个班级,每班不超过36人,按照目前的报名录取比,也将是10:1起步。

## 故事

有妈妈提前三年准备  
主持人班、面谈培训都让孩子参加



豆豆妈已为儿子“决战”幼升小面谈,厉兵秣马了三年。今年,豆豆妈给儿子相中了两所民办小学,都报了名,目前仍在等待面谈通知。

在儿子还在幼儿园小班的时候,或者说在豆豆刚出生的时候,有留学背景的豆豆妈就给儿子设计好了未来的成长路径:优质民办小学——优质中学——出国读优质名校——回国就业。

第一步就是进入一所优质民办小学。在这个没有考试成绩作为“硬杠杠”的“考场”,面谈显得尤其重要。豆豆妈让儿子从小班开始就不断参加各种她认为有用的校外培训。

比如,为了让儿子有一副好口才,豆豆妈给他报了小小主持人班和小小演说家培训班。“牛郎恋刘娘,刘娘念牛郎,牛郎年年恋刘娘,刘娘年年念牛郎,郎恋娘来娘念郎,念娘恋娘念郎恋郎,念恋娘郎。”这是豆豆妈贴在微信对话框的周末教材,记者感觉难度挺大的,就算口齿伶俐的大人也难以念好。

在春节前,为了准备民办名校的面谈,豆豆还被妈妈带去了杭州,参加某培训机构搞的为期5天的“幼升小”系统培训。老师模拟了这两年知名小学的面试,培训费是2000多元。“听说宁波也有培训机构在搞民办小学的模拟面谈,我打算再带儿子去热身一次。”